„Burbuļa” metode
Tā ir pati vienkāršākā no kārtošanas metodēm. Burbuļa metodē kārtošanas process sastāv no vairākām sērijām. Katras sērijas gaitā pakāpeniski tiek noskaidrots, vai izpildās nevienādības a[1]<a[2], a[2]<a[3], …, a[n-1]<a[n]. Ja konstatējam, ka kāda nevienādība neizpildās, tad pirms nākošās salīdzināšanas, nepareizi stāvošos elementus mainām vietām.

Kad pirmā sērija beigusies, a[n] satur lielāko no masīva a elementiem. Pēc otrās sērijas a[n-1] satur otro lielāko masīva a elementu utt. ja kādas sērijas gaitā neviena apmaiņa netiek izdarīta, tad masīvs a jau sakārtots un procesu varam beigt.
Nedaudz padomājot, kļūst skaidrs, ka otrajā sērijā pārbaudes varam beigt ar nevienādības a[n-2]<a[n-1] pārbaudi, trešajā sērijā – ar nevienādības a[n-3]<a[n-2] pārbaudi utt. Tāpat skaidrs, ka sēriju skaits nevar pārsniegt n-1. Tomēr n-1 sērija varētu būt nepieciešama, piemēram, ja dotais masīvs ir sakārtots dilstošā kārtībā. Tad būs nepieciešamas 
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 salīdzināšanas. Tā kā sliktākajā gadījumā salīdzināšanu skaitu var izteikt ar n otrās pakāpes polinomu, tad šāda algoritma sarežģītība ir 
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. Tas nozīmē, ka, palielinoties masīva elementu skaitam k reizes, kārtošanas laiks palielināsies k2 reizes.
Burbuļa metode tā nosaukta tāpēc, ka aktivitātes masīvā pārvietojas vienā virzienā kā gaisa burbuļi ūdenī.

Burbuļa metode ir lēna, ja kārtojamo elementu ir daudz. Labā īpašība ir metodes vienkāršība un iespēja šo metodi viegli programmēt, ka arī tas, ka netiek veidots papildus masīvs.
„Atspoles metode”

Atspoles metodi varētu nosaukt arī par „burbuļa un akmens” metodi; šīs metodes lietošanas gaitā aktivitātes dažbrīd „ceļas uz augšu” kā gaisa burbulis, bet citkārt – „grimst kā akmens.
Ar atspoles metodi darbu sāk tāpat kā ar burbuļa metodi („pacelšanās”). Pieņemsim, ka pirmā nevienādība, kas neizpildās ir a[i]<a[i+1]. Tad tiek mainītas vietām a[i] un a[i+1] vērtības un pēc tam tiek pakāpeniski pārbaudītas nevienādības „atpakaļejošā kārtībā”: a[i-1]<a[i], a[i-2]<a[i-1] utt. („grimšana”). Ja kārtējā nevienādība neizpildās, tad atbilstošie elementi tiek mainīti un tiek pārbaudīta nākošā nevienādība. Ja kāda no šīm nevienādībām izpildās vai arī „aiziets” jau līdz masīva sākumam, tad „grimšanas” process tiek pārtraukts, un atkal sākas „pacelšanās” process, pārbaudot nevienādības a[i+1]<a[i+2], a[i+2]<a[i+3] utt. Konstatējot, ka kāda no pārbaudāmajām nevienādībām neizpildās, sākas jauns „grimšanas” process utt.
Tādējādi līdz pārbaudītajai vietai masīvs visu laiku ir sakārtots. Brīdī, kad būtu jāsalīdzina a[n] ar a[n+1] viss masīvs ir sakārtots.

Visvairāk salīdzināšanu būs tad, ja visas „grimšanas” notiks līdz masīva sākumam. Tā būs, piemēram, ja dotais masīvs ir sakārtots dilstošā kārtībā. tad būs nepieciešamas 
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 salīdzināšanas. Tātad arī „atspoles” metodes sarežģītība ir 
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Atspoles metodei ir tādi paši trūkumi un priekšrocības kā „burbuļa” metodei.

Šella metode

Lai būtiski samazinātu salīdzināšanu skaitu, nedrīkst salīdzināt tikai masīvā blakus novietotos elementus, bet jāsalīdzina arī elementi, kas atrodas tālu viens no otra.
Šādas metodes piemērs ir Šella metode – atspoles metodes vispārinājums.

Ilustrēsim Šella metodi ar piemēru. Pieņemsim, ka jāsakārto 16 elementu masīvs:

15; 3; 8; 14; 7; 1; 11; 9; 5; 12; 10; 2; 4; 6; 13; 16.

1. etapā visi masīva elementi tiek sadalīti 8 „ķēdēs”:
 a[1], a[9],
 a[2], a[10],
 …
a[8] un a[16].
Saprotamu iemeslu dēļ saka, ka katras ķēdes solis ir 8. Katru ķēdi atsevišķi ar atspoles metodi sakārto. Iegūst masīvu:
5; 3; 8; 2; 4; 1; 11; 9; 15; 12; 10; 14; 7; 6; 13; 16.

2. etapā jauno masīvu sadala 4 ķēdēs ar soļa garumu 4:

a[1], a[5], a[9], a[13],

a[2], a[6], a[10], a[14],

a[3], a[7], a[11], a[15],

a[4], a[8], a[12], a[16].

Katru no šīm ķēdēm sakārto ar atspoles metodi neatkarīgi no citām. iegūst masīvu:
4; 1; 8; 2; 5; 3; 10; 9; 7; 6; 11; 14; 15; 12; 13;16.

3. etapā jauno masīvu sadala 2 ķēdēs ar soļa garumu 2:

a[1], a[3], a[5], …, a[15],

a[2], a[4], a[6], …, a[16]

un katru no tām sakārto ar atspoles metodi. iegūst masīvu:

4; 1; 5; 2; 7; 3; 8; 6; 10; 9; 11; 12; 13; 14; 15; 16.

4. etapā veic iegūtā masīva sakārtošanu ar atspoles metodi.

Varētu likties, ka pirmie etapi ir lieki, jo pēdējā etapā tik un tā izdara visa masīva kārtošanu ar atspoles metodi. Tomēr tā nav: Šella metodes pirmie etapi veic daļēju masīva sakārtošanu, tāpēc katra nākamā etapa darba apjoms samazinās.
Ja jāsakārto masīvs, kas satur n elementus, Klasiskajā Šella metodes variantā, kuru ieteica pats tās autors, pirmās ķēdes tiek veidotas ar soļa garumu 
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; tātad katrā ķēdē ir 2 vai 3 elementi. Katrā nākamajā etapā soļa garums ir puse no iepriekšējā etapa soļa garuma (noapaļojot uz leju); pēdēja etapa soļa garums ir 1.
Ir zināms, ka lietojot Šella metodi, ir jāizdara daudz mazāk salīdzināšanu nekā burbuļa vai atspoles metodes gadījumā. Ir pierādīts, ka Šella metodes sarežģītība ir 
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Binārās ievietošanas metode

Visi iepriekšējie algoritmi kārtoja masīvu a „tā atrašanās vietā”, mainot vietām masīva a elementus. tagad aplūkosim paņēmienu, kad masīvs a tiek aizstāts ar masīvu b. Tādu kārtošanas metodi nākas lietot, piemēram, tad, ja viss masīvs a uzreiz nav pieejams, bet tā elementus varam iegūt tikai pa vienam.
Visus masīva a elementus pa vienam pārkopēsim masīvā b tā, lai masīvs b visu laiku būtu sakārtots. Piemēram, ja masīvs a ir 3; 2; 4; 1; 5, tad masīvs b viedojas šādi:
1) pārkopējot 3, b: 3

2) pārkopējot 2, b: 2; 3

3) pārkopējot 4, b: 2; 3; 4

4) pārkopējot 1, b: 1; 2; 3; 4

5) pārkopējot 5, b: 1; 2; 3; 4; 5

Lai to izdarītu ir jāatrod pārkopējamā skaitļa vieta jau esošajā masīvā b un jāievieto skaitlis šajā vietā (parastā masīvā visi elementi, kas lielāki par ievietojamo skaitli būs jāpabīda vienu vietu uz priekšu).
Atliek noskaidrot kā atrast ievietojamā skaitļa vietu sakārtotā masīvā b. Skaidrs, ka a[1] jānovieto pirmajā vietā. Tālāk rīkosimies šādi: lai atrastu skaitļa x vietu, salīdzināsim to ar masīva b vidējo skaitli. Tā mēs uzzināsim, vai skaitlis jāievieto masīva pirmajā, vai otrajā pusē. Tad salīdzināsim x ar vidējo no attiecīgās puses skaitļiem. Tā mēs uzzināsim, kurā ceturtdaļā jāievieto skaitlis x. Tad salīdzināsim x ar šīs ceturtdaļās vidējo skaitli utt. līdz skaitļa x vieta būs atrasta.
Var pierādīt, ka, ja masīvā b nav vairāk kā 2k-1 skaitļi, tad x vietas atrašanai nav vajadzīgs vairāk kā k salīdzināšanas. Piemēram, ja masīvā b ir 1000 skaitļi, tad pietiek ar 10 salīdzināšanām.
Binārās ievietošanas metode izmanto būtiski mazāk salīdzināšanu nekā burbuļa, atspoles un Šalla metode. Tās sarežģītība ir 
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Saliešanas metode

Iedomāsimies, ka doti divi sakārtoti masīvi a[1]<a[2]<…<a[n] un b[1]<b[2]<…<b[k]. Kā ierakstīt šos skaitļus masīvā c tā, lai arī c būtu sakārtots augošā kārtībā?
To, izrādās, var izdarīt, izpildot ne vairāk kā n+k-1 salīdzināšanu.

Vispirms salīdzinām a[1] ar b[1] un mazāko vērtību piešķiram elementam c[1]. Teiksim, ka šī vērtība izņemta no atbilstošā masīva (a vai b). Pēc tam katrā nākamajā solī salīdzinām mazāko vēl neizņemto vērtību no a ar mazāko vēl neizņemto vērtību no b; mazāko no tām piešķiram kārtējam c elementam un izņemam no atbilstošā masīva a vai b. Tā turpinām līdz visas vērtības no masīva a vai b izņemtas. Pēc tam atlikušās otra masīva vērtības tādā pat kārtībā pievieno galā masīvam c.
Pamatojoties uz šādu paņēmienu, izveidosim rekursīvi aprakstītu algoritmu n skaitļu masīva sakārtošanai.
Algoritms SAL. Ja n=1, nekas nav jākārto. Algoritms darbu beidz.

Ja n>1, tad atkarībā no tā, vai n ir pāra skaitlis (n=2k), vai nepāra skaitlis (n=2k+1), sadala masīvu divos masīvos ar k elementiem katrā vai ar I elementiem vienā un k+1 elementiem otrā masīvā. Katru no šiem masīviem sakārto ar algoritma SAL palīdzību un pēc tam abus sakārtotos masīvus apvieno vienā masīvā ar sākumā aplūkoto metodi..
Var pierādīt, ka šī algoritma sarežģītība ir 
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Piemērs.

Dots masīvs: 3; 7; 6; 8; 1; 5; 10; 9; 4; 11; 2.

1) sadalām to 2 masīvos: 3; 7; 6; 8; 1 un 5; 10; 9; 4; 11; 2.

2) Katru no masīviem kārtojam atsevišķi, vispirms sadalot divās daļās:
3; 7     6; 8; 1     5; 10; 9     4; 11; 2

3) Katru no masīviem kārtojam atsevišķi, vispirms sadalot divās daļās
3     7     6     8; 1     5     10;9     4     11;2

4) Tie masīvi, kur atlikuši divi skaitļi, tiek kārtoti atsevišķi, vispirms sadalot tos divās daļās:
3     7     6     8     1     5     10     9     4     11     2
5) Tiek apvienoti pēdējie sadalītie masīvi:
3     7     6     1; 8     5     9; 10     4     2;11

6) Tiek apvienoti nākošie masīvi:
3; 7     1; 6; 8     5; 9; 10      2; 4; 11

7) Tiek apvienoti nākošie masīvi:
1; 3; 6; 7; 8     2; 4; 5; 9; 10; 11

8) Tiek apvienoti pirmajā dalīšanā iegūtie masīvi:
1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11.

Hoara algoritms

Arī šo algoritmu aprakstīsim rekursīvi. Aplūkosim algoritma darbību piemērā.
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Šajā brīdi ir beidzies pirmais kārtošanas etaps. Salīdzināšana visu laiku notika ar pirmo masīva elementu. Tie elementi, kas bija mazāki par pirmo, nonāca pa kreisi, bet tie, kas lielāki – pa labi. Tas nozīmē, ka pirmais elements ir nonācis savā vietā un tālāk varam atsevišķi ar šo pašu metodi kārtot masīvus pa kreisi no pirmā elementa un pa labi no pirmā elementa. Tad, kad kādā masīvā paliks vairs tikai viens vai neviens elements, tad, protams, tas vairs nav jākārto.
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Divnieks ir savā vietā. Pa kreisi ir masīvs no viena elementa 1. Tas ir sakārtots. Pa labi nav neviena elementa.
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Viegli pārbaudīt, ka, ja ar Hoara algoritmu jākārto jau sakārtots masīvs, tad tas izmantos 
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 salīdzināšanas, t.i., tikpat cik vienkāršākā – burbuļa metode sliktākajā gadījumā. Kāda jēga izstrādāt tik sarežģītu algoritmu, ja tas nestrādā labāk par visvienkāršāko?

Izrādās, ka Hoara algoritms tiešām ir nepiemērots jau „gandrīz sakārtotu” masīvu kārtošanai, bet ļoti labi strādā tad, ja masīvs darba sākumā ir „pamatīgi sajaukts”. Var pierādīt, ka vidējais salīdzināšanu skaits, ko Hoara algoritms veic, apstrādājot visus iespējamos masīvus no n dažādiem skaitļiem, nepārsniedz nlog2n.
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