Lepojamies!!!
Siguldas Valsts ģimnāzijas skolēnu sasniegumi Latvijas  skolēnu 48. zinātniskās pētniecības darbu konferencē
	Latvijas skolēnu 48. zinātniskās pētniecības darbu konferences 3. (valsts) posms norisinājās Latvijas Universitātes Akadēmiskajā centrā un tajā piedalījās vairāk kā 400 dalībnieku ar saviem pētījumiem, to skaitā 3 Siguldas Valsts ģimnāzijas jauno zinātnieku pētījumi.
Katru valsts posmam izvirzīto darbu vērtēja trīs starpnozaru neatkarīgie eksperti un speciālisti. Eksperti visās zinātnes nozaru grupās (dabaszinātnes, humanitārās un mākslas zinātnes, inženierzinātnes un tehnoloģijas, lauksaimniecības, meža un veterinārās zinātnes, medicīna un veselības zinātnes, sociālās zinātnes) vērtēja dalībnieku sagatavoto plakātu (posteri) un diskusiju.

Siguldas Valsts ģimnāziju pārstāvēja 
Līva Skromane ar darbu “Gamma starojuma ietekme uz redīsa sēklu dīgtspēju un augšanu” dabaszinātņu nozarē (darba vadītāja Līga Sausiņa) un ieguva 1. pakāpes diplomu;
Madara Avotiņa ar darbu “Siguldas 83. skautu vienības darbība 20.gs. 20.-30. gados” humanitāro un mākslas zinātņu nozarē (darba vadītāja Inta Romanovska) un ieguva 2.pakāpes diplomu;
Elizabete Kārkliņa ar darbu “Prototipēšanas veidi un to lietojums jūgendstila ēkas maketa veidošanā” humanitāro un mākslas zinātņu nozarē (darba vadītāja Kristīne Apine) un ieguva 2. pakāpes diplomu.

Latvijas skolēnu ZPD Reģionālajā konferencē (26.04.2024.) 
piedalījās 7 Siguldas Valsts ģimnāzijas skolēni un ieguva

Līva Skromane 1.pakāpes diplomu (darba vadītāja Līga Sausiņa),
Madara Avotiņa 1.pakāpes diplomu (darba vadītāja Inta Romanovska),
Elizabete Kārkliņa 2.pakāpes diplomu (darba vadītāja Kristīne Apine),
Elīna Boldāne 3.pakāpes diplomu (darba vadītāja Līga Sausiņa),
Elza Sīle 3.pakāpes diplomu (darba vadītāja Ilona Brakovska),
Patrīcija Keita Dižkalpa 3.pakāpes diplomu (darba vadītāja Inta Romanovska),
Sindija Santa Zauere 3.pakāpes diplomu (darba vadītāja Inese Berga).
[bookmark: _GoBack]Skolotāja un darbu vadītāja Līga Sausiņa uzskata, ka, tāpat kā citus gadus, Siguldas Valsts ģimnāzijas prasības un sasniegumu latiņa zinātniski pētnieciskās darbības attīstīšanai ir ļoti augsta, tieši tāpēc rezultāts ir skolēna un skolotāja mijiedarbība un sadarbība.
Pateicamies skolēniem un skolotājiem par ieguldīto darbu un sasniegumiem!
Lepojamies!!!
Inguna Vuškāne, 
Siguldas Valsts ģimnāzijas
 direktora vietniece


